
Referat af Landbyrådets møde i Vestbirk den 4. februar 2009 

 Afbud fra: Anne Marie Kristensen, Vrønding, Lena Weihrauch, Haldrup, Marianne Munch-

 Hansen, Haldrup, Søren Damkjær, Lundum, Anne Buhl Jørgensen, Lundum, Oluf Buhl-

 Pedersen, Serridslev, Bo Kristensen, Elbæk 

Fremmødte: Erik Kristensen, Sejet/Uth-Ustrup, Børge Bisgaard, Sejet/Uth-Ustrup, Mogens Bro 

Egelund, Elbæk, Inge Grosen Jørgensen, Endelave, Bent Hindrup, Endelave, Anders Madsen, 

Tønning Træden, Anne Ussing Jepsen, Tønning Træden, Ulrik Holm, Vrønding, Lars Mathiasen, 

Grumstrup Vedslet 

Hanne Sole, Vestbirk, Kim Nielsen, Vestbirk, Bjarne Gregersen, Horsens kommune., Jesper 

Nielsen, Horsens kommune  

1.  Dagorden blev godkendt - ingen tilføjelser  

2. Referat fra Haldrup mødes blev godkendt.  

3. Nyt fra Kommunen 

 Bjarne: Kommunalplan offentliggøres i maj mdr. , Offentlig hørings fase i aug. mdr.  

  Kommunens plangruppe følger stort set landsbyernes indstillinger, men endelig redegørelse 

 kan ikke gives endnu.. Specielle ønsker som f. eks. fortov lægges i en databank. 

 

  Bjarne er ved at skrive artikel – om vore landsbyer – i relation til den arkitektkonkurrence, 

 der vandt i Svendborg.  

 Jesper: Invitationen til at lave sundhedscafeer er ved a blive realiseret. 

 Initiativtager: Marianne fra Haldrup og Lone Mikkelsen fra LAG/SAMBY Tvingstrup – tænkt i 

 første omgang som Sundhedscafe for ældre – Tvingstrup 

 Haldrup er interesseret i en sundhedsdag relateret til Skolebørnene. 

 Deltagerne skal mødes igen senere på måneden – være model for andre landsbyer – 

 herunder nævner Jesper også rygeafvænningskurser, der er overtegnede. 

4. Seminar med stor tilslutning fra Sambyerne – vi fastsætter en dato i aften – så lægger vi budget 

bagefter. 

 Det er en god ide at afholde seminaret også set i lyset af finanskrisen – Horsens er som 

 produktionsby meget sårbar og har brug for at vi er konstruktive. 

 Følgende datoer foreslås: 19-20 juni 4-5. september . Der aftales med Lone, at Samby 

 får medejerskab til planlægningen   

5.  udsættes til næste møde 

 



6. Nyt fra Landsbyerne: 

 Endelave - velkommen til Bent Hindrup, der er nyvalgt medlem af Landsbyrådet for 

 Endelave.  Bent Hindrup – 21 69 45 20 

 bent@hindrup.dk 

 Siden sidst: mange bolde i luften på Endelave, mange problemfyldte områder – især med 

 færgen – ruten, der er sparet væk fra Endelave til Horsens – argumenterne er ikke kun 

 spareplaner, men også behovet for at der er prestigebyggeri undervejs. 

 Endelave har ikke opgivet planen med Endelave/Horsens turen. Turismeudvikling – 

 Småøernes erhvervsudviklingsråd – møde med dem i foråret. Lægen manglen er også et 

 problem – der er vikar indtil marts 

 Bent Hindrup: Ca. 70 deltagere til Generalforsamlingen – Bent er formand for 

 Beboerforeningen, der havde konstituerende møde i går.  

 Der er mange problemer – f.eks. er der afblæsningdage op til 15 dage om året, hvor den ikke 

 kan lægge til i Snaptun. Der skal forhandlinger i gang med Horsens Kommune 

 Problemet er, at lægen altid er på vagt- også når der er middag en aften – vil forsøge at få en 

 bedre vikarordning. Både til daglig og til ferieperioden. 

 Kloakeringen er også et problem – der er kommunalt fællesanliggende – der er lavet en 

 løsning, der stadig udleder i lavvandeområdene. 

 Velfærdsbygningerne skal oprettes ved havnen for at turismen kan opretholdes. 

 Der er en god stemning på øen, og der er stemning for, at der skal ske noget nu. 

 Bjarne: Pilerens systemet virker kun overfor nogle typer stoffer, det er undersøgt, og man 

 har gode rådgivere til at hjælpe. 

 Kunne læge problemet løses generelt for de små øers vedkommende? 

 

 Vrønding: Man har nu vendt hovederne mod hinanden i byen stedet for at holde hver sin 

 dagsorden 

 Grumstrup: GAG – den nye aktivitetsgruppe – arrangerede vandretur sidste uge med 50 

 deltagere. Der ansøges nu om at få nogle gode skabe til at sætte reklamer op med – da der 

 er kommet for mange forskellige skilte op. 

 Der bliver lavet en fastelavnsfest, hvor man pynter hestevogne og samles ind til fest m 

 aftenen. 



 Tønning/Træden: Præsten er rejst fra Træden, og man vil så bygge en prestige præstegård 

 på det flotteste sted, men der er nu åbning til at finde en fælles placering.  

 Der er en kanon, der trænger til vedligeholdelse, en brandsprøjte, der ligeledes trænger til 

 vedligehold.  Ungdomsfestival d i juni, Troldmanden fra Oz sættes op i forsamlingshuset.  

 Trampestier – lørdag morgen kl. 9 starter der en 9 km. lang tur Træden kirke mødested. 

 Sejet: Lokaleproblemer – det holdt hårdt at få gennemført, men skolen kan nu bruges til 

 møder. Kroen er lukket – men den kan lejes til fester. 

 Uth, Ustrup: Der presses frugt. Kjørmes gudstjeneste med Gregoriansk sang.  Der afholdes 

 Fastelavnsfest 

 Elbæk: Legeplads ønske – penge søges til denne. Vil gerne have Gangsted med 

 Vestbirk: Forsamlingshuset sat i stand, toiletter, nyt varmesystem, radiatorer m.v.   

7. Ingen gamle bevillinger og opgørelser er fremkommet indtil nu, efter at punktet har været på 

dagsordenen flere gange. Ansøgnings pulje nulstilles derfor herfra. 

8. Mulighederne for ældre at blive boende på landet 

 Uth/Ustrup har problemet med uvelkomne gæster  

 Safe Communities – Sikre lokal samfund – hvordan kan man lave en hjælp hinanden –  

 Jesper og Børge trykker på startknapperne og kontakter Jens Jørgen fra LAL 

 Ældresagen kører nogle forsøg med telefoner, der har få kaldemuligheder. 

 Punktet kan tages op på seminaret og kombineres med debatten om oldekolle - kan der 

 etableres fællesskaber, hvor man bestiller varer centralt, etablerer en timebank, m.v. 

9. Skal der laves et fællesoplæg til kommunen vedr. indstillingerne til Kommuneplanen. 

Tanken om en fælles indstilling stammer fra dengang, vi kunne have følt vores landsbysamfund  

 Endelave vil gerne have lavet en samlet indstilling til kommunen, og henstiller til kommunen, 

 at der laves en langsigtet strategi – Kommunen vil fastholde at Endelave skal fastholdes som 

 et helårssamfund. 

 Evt. kan der afholdes flere møder med kommunen 

 Anders – vi skal sørge for, at vi gør opmærksom på os selv, også i forhold til, at borgmesteren 

 ikke Kommer længere ud på landet end Brædstrup. 

 Det er et problem, at byrådspolitikerne ikke gider genopstille, fordi de ikke bliver hørt. 

 Send et åbent brev til Horsens Byråd, send til avisen, opfordres der   



 Der er lagt mange tanker i, hvad der skal ske i byerne, men ikke meget om, hvad der skal ske 

 på landet  

 Fortæl historien om afklaringsrunderne ifht.  Kommuneplanen – fortæl det til Avisen til 

 politikerne, til borgerne. 

 Anne foreslår, at på næste møde den 1. april, nedsætter en gruppe, der kan skrive et åbent 

 brev   

 Seminaret skal tage forholdet omkring Kommunevalget op  

 10. Ansøgninger 

 Tønning /Træden  bevilget 

 Grumstrup   bevilget 

 Vestbirk  Er beløbet inkl. moms 

 Der bevilges en legeplads til byen – dvs. at Borger- og Forsamlingshuset forpligter sig til at 

 vedligeholde legepladsen.  Landsbyrådet opfordrer til at få Børnehaven, Borger- og 

 Forsamlingshuset, Friskolen til at søge sammen til byens legeplads. 

 Borger- og Forsamlingshuset skal stå som garant for forsikringer, tilsyn og vedligeholdelse 

 Hvor meget har hver landsby egentlig søgt? 

11. Punkter til næste dagsorden 

 Nedsættelse af skrivegruppe 

 Ansøgning fra Vestbirk 

 Ansøgninger skal indsendes til værtslandsbyen senest en uge før mødet  

 12 evt. - intet 

Referat: Hanne 

 

 

 

 

 


